

“《本草纲目》记录了多少种中药？”“我知道、我知道……”日前，由北京语言大学承办的2021年“汉语桥”——“奇妙中文”英国青少年线上团组直播语言课上，北京语言大学副教授黄丹纳的问题一出，一名学生马上举手，希望老师点他的名。

对学生们的表现，黄丹纳连用两个“非常”：“这次的教学对象都是华裔学生，孩子们平时有中文输入，学习状态非常好，学习热情非常高。”但她也坦言，对华裔青少年来说，中文学习过程中遇到各种困难也是难免的。

华裔青少年： 中文学习怎样打破瓶颈？

本报记者 赵晓霞

会遇到哪些挑战

学生许瀚凌从6岁开始学中文，到今年已学了4年。他遇到的挑战是汉语拼音声调、中文阅读和写作，“我总分不清汉语拼音的第二声和第三声，中文阅读不是很流利，写作也是一大难关。”许瀚凌说。

说到孩子的中文学习，学生吴禹墨的父亲吴林哲用“心情上下起伏”来描述。“有时候我会感到特别骄傲和欣慰，比如当孩子背诵一首诗、读了一篇很好的作文时，有时候又会感到很无奈，比如孩子中文学习懈怠时。”吴林哲说。

黄丹纳表示，在华裔家庭中，无论父母讲汉语普通话还是方言，都为孩子们营造了中文语境，他们的中文语感都不错，所以在对其开展中文教学时，语言教学的难度相对较低。

相关专家认为，华裔青少年中文学习的一大推动力在于老师。对老师来说，会说中文不等于会教中文。有



2021年“汉语桥”——“奇妙中文”英国青少年线上团组直播语言课视频截图。



▲二〇二一年“汉语桥”——“奇妙中文”
英国青少年线上团组直播语言课视频截图。

延伸阅读

2021年“汉语桥”——“奇妙中文”英国青少年线上团组的目标学员来自英国谢菲尔德。2007年，由北京语言大学、南京大学、英国谢菲尔德大学合作共建的孔子学院成立，14年的时间，孔院组织的各类中文活动促进了谢菲尔德市民对中国的了解，也使得这座城市与中国建立起友好的连接。

谢菲尔德大学副校长巴特勒表示，在过去的18个月里，谢菲尔德大学孔子学院依托线上教学和活动连接到更多的人，不断扩大影响范围。此外，参加孔院中文课程等活动的成人和青少年学习者人数有所增加。

『同济大学国际学生感悟中国丛书』发布

本报电 日前，“同济大学国际学生感悟中国丛书”发布，共4册，分别为《中华文化经典选读》《国际学生课堂教学案例集》《国际学生感知中国第二课堂》《国际学生讲中国故事》。该丛书是同济大学国际文化交流学院国际学生“三全育人”探索成果，体现了多年来学院在国际学生中国理解教育上的积淀。

同济大学党委副书记吴广明表示，高校是中外文化交流的重要平台，应切实担负起讲好中国故事、传播好中国声音的重要职责。希望留学生教育能够既增强其对中华文化感召力与亲和力的认知，又能培养留学生讲好中国故事的能力，使他们将来以中国故事冲淡文化差异。

上海大学国际教育学院教授姚喜明表示，同济大学组织留学生行走看中国，让留学生用他们的笔记录其感受，用他们的镜头留下真实的画面，真正达到了眼见为实、知行合一。

据悉，同济大学“留学生行走看中国”故事班目前已开班，留学生们“脚走中国的大地，眼看中国的变化，心感中国的温暖，口讲中国的日常，手写中国的责任”，通过实地考察、集体讨论、沉浸思考、与当地民众互动交流等活动，最后独立完成行走心得报告。来华留学生对中国的观察和解读也将结集出版“留学生行走看中国”系列丛书，助力留学生成为积极传播中华文化的使者。

(童季)

我与中国的美丽邂逅



给中国的一封信

亲爱的中国：

你还好吗？

离开你已经有1年4个月了，担心你快要把我忘了，于是提起笔，给你写一封信。

记得刚到中国时，我常因思念家人而在夜里哭泣。而就在此时，我却因为思念你流下了眼泪。我想，这是一样的感情吧，在我的心里，你早已变成了家人。离开你，或是割舍掉这份情感，我都是无法承受的。

在我的生命中，有很多第一次，都是你陪我度过的。第一次坐飞速的火车，第一次骑街头的共享单车，第一次爬上风景秀丽的高山，第一次在海滩上纵情奔跑，第一次站在舞台上高声演讲，第一次谈恋爱……我是不是不曾告诉你，我一直想对你道一声“谢谢”，谢谢你的陪伴，谢谢你给我的勇气和温暖。

和你在一起的时光，是我一生中最快乐的时

为了增进相互了解，讲述来华留学生亲身经历的中国故事，展示来华留学生眼中生动、立体的中国，教育部留学服务中心组织举办了第五届“我与中国的美丽邂逅”来华留学生征文大赛。大赛收到投稿600余篇，撰文的来华留学生遍及全球100多个国家，经过评审，最终评出一等奖5名，二等奖8名、三等奖16名、优秀奖31名，特色奖若干。参赛作品均以中文写成，文章流畅优美，内容丰富多彩。

本版今日选登两篇征文大赛一等奖作品。

光。我不仅见证了你的发展，你也看到了我的点滴进步。人们常说“光阴似箭”，在我看来，美好的日子才是最快的。还没来得及好好地感受这份美好，我就跟你分开了。在和新型冠状病毒做斗争时，你从不放弃，应对危机的态度让全世界惊叹。尊敬的中国！在我27年的生活中，我从未见过如此勇敢和强大的国家。

现在的我，在我的国家，虽然身边有家人朋友的陪伴，有熟悉的生活环境，却少了你的温暖。每次坐地铁时，我的耳畔都会萦绕着武汉二号线的亲切提醒。当我买东西时，总不自觉地想问问老板，你有支付宝吗？当我游览这边的风景名胜时，总忍不住要给身边的朋友介绍你的大好河山……

亲爱的中国，你的渊博、你的广大、你的雄伟一直吸引着我，让我无法抗拒你的魅力。

最后我想对中国说——

你是一杯茶，清新淡雅，却沁人心脾，回味无穷；

你是一阵风，无论春夏，不管冬夏，你吹过的地方，都绽放了笑容；

你是一首歌，行云流水，扣人心弦，总让我梦中都心事重重；

你是一幅画，在我心中，所有的颜色都胜过了天边绚丽的彩虹。

你是我无与伦比的回忆和过往，更是我前所未有的寄托和梦想。

希望我很快就能回到中国。

亲爱的，等我回来！

你最真诚的朋友：谢丽

2021年6月

(作者系北京师范大学巴基斯坦留学生)



来华留学生（二）
讲中国故事



▲黄幸庄在中国人民大学门前留影。

京每一个彩霞满天的傍晚，我依然能在京城那幽深的小胡同里从容漫步，品尝一杯香味浓郁的中国茶，感受喧嚣忙碌中的古朴宁静，细赏传统与现代交汇中，你独特的模样。蓦然回首才发现，我想看见与寻思的过去与未来的模样，你都有。

情意正浓缘未了，风起云涌的时代使你我相隔千里。在漫长无边的等待中，是一路走来的深厚情谊与对你的依恋不舍给了我无畏前行的勇气。或许我还不清楚，在时事变化多端的今天和你的缘分将如何再续，又或许我只能暂且将这份思念深藏心底，但我始终坚信，你我之间过去与未来的缘分未断。光阴犹在，来日方长，我心如故。

与你的美丽邂逅打开了我认识这大千世界的第一扇门，也注定种下了我一生无悔的追求与信念。风雨终将会过去，静待春暖花开时，还能看到你依然守候着我的归期，续写我们未完的故事。

(作者系中国人民大学越南留学生)